

总量突破10万亿元！海洋经济动能澎湃

新华社记者

6月8日是第17个世界海洋日和第18个全国海洋宣传日。2024年，我国海洋经济总量首次突破10万亿元。今年以来，海洋经济呈现向新向好发展态势，一季度海洋生产总值2.5万亿元，同比增长5.7%。海洋产业发展稳中向好，新质生产力加快形成，涌动的蓝色新动能正成为我国经济发展的重要推动力。

蓝色产业 纷纷崛起

在海南岛西南角，从海南乐东黎族自治县龙栖湾海岸启航，深入大海约8海里，便可抵达龙栖湾普盛海洋牧场。这片牧场总规划海域面积达350公顷，不仅配备了4个智能养殖旅游平台和50个智能养殖网箱，还建设了水产品加工厂和海洋养殖研究中心等陆地设施。

平台的目的是可渔、可娱。海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜表示，目前正在持续推进海洋牧场二期建设。届时，不仅养殖规模和平台面积将进一步扩大，还将开放海上住宿、餐饮、垂钓等休闲渔业功能，打造乐东“海域+陆地”全域智慧海洋牧场新产业，为游客提供更加丰富的体验。

海洋是高质量发展战略要地，我国海洋经济发展成型起势。2024年，全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。

不久前，渤海亿吨级油田垦利10-2油田开发项目（一期）最后一个平台组块完成出货装船，赴渤海南部海域进入海上安装和联调。最后的积木顺利起运。油田开发项

目建造经理王楠说，项目3座海上平台陆地建造工作全面收官。

海洋新兴产业发展多向好，海洋药物和生物制品业不断取得新突破。

在青岛海洋生物医药研究院的实验室中，研究人员正加速推进相关海洋药物的研究项目，免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136已启动临床二期试验。

中国科学院院士、青岛海洋生物医药研究院名誉院长管华诗说，当地相关部门大力支持海洋生物医药领域创新团队开展研究，深度实施“蓝色药库”开发计划，以科技成果转化落地为目标，正着力形成全链条高水平科学研究体系。

持续打造科技新高地

8日，自然资源部联合海南省政府在海口市举办2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动，引导各方关心海洋、认识海洋、经略海洋。作为配套活动之一，极地科考破冰船“雪龙2”号近日抵达海口，开展公众开放日等活动。

“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发，历时208天，总航程4万余海里，创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。这次考察进一步推动了极地领域科研和后勤保障的国际合作，探索了开展国际化、跨季节、跨学科综合调查的新途径，为我国参与南极海洋生态保护与国际治理提供了科学支撑。

面向未来，借助科技创新，让蓝色资源转化为发展动能。

北部湾畔，天高云淡，80多台风机矗立在碧海蓝天之间。伴随叶片徐徐转动，阵阵海风源源不断地转化为清洁电能，点亮万家灯火。去年12月，广西首个海上风电项目防城港海上风电示范项目A场址工程正式全容量并网发电。

广西广投北部湾海上风力发电有限公司运维管理人员谢海龙说，项目通过系统采集、分析、预警、辅助决策等，显著提高巡检效率，推动海上风电运维模式向无人化、智能化转变。

科技赋能，海洋工程装备制造业发展向好。一季度，我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、24.2%。

仔细查看通浚轮建造图纸、与工程师探讨设备安装细节。最近一段时间，中交天津航道局有限公司副总工程师蔡建军每天都守在江苏启东海工船舶工业园里。这艘超大型自航耙吸挖泥船进入建造关键阶段，将于2025年8月正式下水。

作为我国自主设计研发的高端海洋装备，通浚轮载泥量巨大，达到38000立方米舱容，相当于15个标准游泳池的容量。蔡建军说，通浚轮配备国内先进智能疏浚系统，成功攻克挖泥船操作看不见、水下土质的难题，实现自主寻优、一键疏浚、水下可视化等。

多点开花协同深耕

记者采访了解到，各地坚持陆海统筹、山海联动、资源融通，抓好海洋开发，建设海洋强省。海南提出，将积极发展深海水

技、海洋智能装备制造、深远海养殖等新兴海洋产业，争取用10年时间再造一个“海上海南”。

海南省海洋厅厅长李东畴表示，海南具有全国独特的深海资源禀赋，有优势和条件通过谋划一系列重大深海、深地、深空对海应用项目，实现以资源换市场；深海创新发展要素在三亚崖州湾科技城和澄迈油服基地集聚，有基础和条件实现以市场换技术。

多地也在出台系列政策，推动海洋经济多点开花。

优化规划布局。青岛市出台《青岛市2035海洋发展远景规划》，提出打造全球海洋科技创新策源地、海洋产业发展先导区、海洋高端人才引进区、海洋生态文明示范区、海洋命运共同体试验区以及世界一流的国际航运中心等“五区一中心”的战略布局。

攻关重点任务。天津市规划和自然资源局局长陈勇说，天津市近期通过了海水淡化方面的文件，明确了未来在核心技术攻关、国产化替代、国际市场拓展等方面的重点任务。

推动产业升级。我们将聚焦“人工智能+”赋能海工装备、海洋渔业、海洋新能源等海洋产业发展，加快培育发展海洋新质生产力。

广西壮族自治区发展改革委总经济师蓝伟明介绍，广西将以沿海临港产业园区和中国-东盟产业合作区等重要载体，加快引入一批重点项目落地，为海洋强区建设注入强劲动能。

乘风起，共潮生。海洋经济这艘巨轮正破浪前行。

(新华社北京6月8日电)

5.6米→7.5米！预计9月底通车！永定区莫家岗桥拆除重建工程加速推进

本报讯（通讯员 解雯惠 周汀）6月3日，在永定区莫家岗桥拆除重建工程施工现场，机械轰鸣声此起彼伏，起重平稳运转，管理人员和工人们抓住晴好天气，争分夺秒抢工期、赶进度，现场繁忙有序。

莫家岗桥位于尹家溪镇莫家岗村境内的村道C100线上，横跨澧水支流茅溪河，是莫家岗村群众出行的重要通道，原桥出现了主梁梁体局部开裂、桥墩局部破损、桥面局部破损开裂等问题，技术状况评定为五类桥，已无法满足当前交通量和群众出行要求。为保障群众出行安全，莫家岗桥拆除重建工程于2024年12月开工建设，由永定区公路建设养护中心负责组织实施，在综合考虑水文、地形、河道两侧道路等情况下，新建一座6.20米预应力混凝土简支空心板桥。

原桥桥梁全长108米、宽5.6米，群众驾车出行过桥后还需上坡才能行驶至张桑公路，不视且路况

差，存在交通安全隐患。而新建桥梁全长126.12米，宽7.5米，并且与张桑公路平接，行驶视野更加开阔、安全、宽敞、舒适。项目负责人张文军介绍说，新桥目前已经完成了桩基础、桥墩、桥台、盖梁等分部工程以及两跨梁的架设，整体建设进度近70%，力争9月底前竣工通车。

看着新桥一天天建起来，莫家岗村村村民王周满怀期待：“我们出行基本都要经过这个桥，以前一到下雨涨水，过桥就战战兢兢，现在的新桥看着宽敞又稳固，我们都盼着能早日竣工通车。”

农村公路桥梁建设连着群众期盼，连着乡村振兴。莫家岗村党支部书记田金玉高兴地说：“莫家岗桥是我们村民外出务工、上学以及运输农产品的重要通道，新桥建成通车后不仅可以消除安全隐患，方便群众出行，还有助于促进我们村产业发展，为乡村振兴提供有力支撑。”

省棉科所专家为慈利县棉花产业把脉问诊

本报讯（通讯员 黄岳云 黎圣云 高媛）近日，湖南省农科院棉花与蚕桑研究所、省棉花生产相关专家来到慈利县，深入田间地头，对慈利县棉花高质量生产技术进行把脉问诊。

2025年，慈利县棉花种植面积1.7万亩，相继在广福桥镇、东岳观镇、杉木桥镇创建了2个2025年县级采棉千亩示范片和1个县级采棉百亩示范片，通过发挥示范引领作用，辐射带动全县棉花种植，为慈利县棉花产业的规模化、标准化发展奠定坚实基础。

进入6月，棉花已进入苗期管理关键期。省棉科所专家重点查看了慈利县采棉千亩示范片，仔细查看了棉花长势，结合品种特性、机械采收要求，对水肥精准调控、株型优化管理及病虫害绿色防控等关键环节进行了现场问诊开方药，指出当前阶段必须紧盯关键技术落实，强化田间精细管理，尤其要科学应对天气变化，切实保障棉花稳健生长，最大化发挥示范片的辐射带动作用，引领全县棉花生产向更高质、更高效方向转型发展。

武陵源区：空中缆线入地 提升集镇颜值

本报讯（通讯员 屈泽清 李文定 吕启国）6月以来，武陵源区发展改革委和科技工信局联合住建部门及各通信运营商，全面开展城区街道和乡（街道）集镇的杆线、空中缆线入地穿管改造，有序推进“四网合一”改造工作。

6月5日，该局召开专题会议，部署落实市人大八届四次会议、市政协八届四次会议中代表委员提出的《关于强化乡镇集镇规划区内管线改造的建议》《关于开展农村空中杆线专项整治的建议》相关提案办理工作，采用“先实施后答复”的工作思路，按照“示范引领、分步推

进、全面覆盖”的工作原则，计划用4个月时间完成改造任务。据了解，改造工程将以城区主干道、乡镇街道和居民聚居区为重点，逐步向其他区域延伸，确保整治成效让人民群众满意，让代表委员满意。目前，军地坪街道办事处天鹤路沿线已预先铺设1千米长的塑钢管线，每50米设置一个检修接口，以避免通信运营商重复建设，实现科学规划、集约施工。据介绍，该区6个乡镇（街道）除个别尚未开展“四网合一”整治，其余区域已基本实现缆线入地，达到了整齐、有序、美观的标准要求。

桑植县开展“六五”环境日 宣传活动

本报讯（通讯员 刘静 张芬 张露）今年6月5日是第54个世界环境日，为进一步激发公众参与生态环境保护的热情，市生态环境局桑植分局联合桑植县人民检察院在民歌广场、澧源镇一小等地开展了一系列丰富多彩的宣传活动。

在民歌广场，工作人员通过发放环保宣传册、现场咨询等方式，向市民普及环境保护的法律法规和生态保

护知识，吸引了不少来往的市民驻足参与。在澧源镇一小，工作人员和老师通过互动讲解、知识抢答、垃圾分类小游戏等形式，为学生们上了一堂生动有趣的环境保护课。

6月1日至7日，市生态环境局桑植分局还在桑植县行政中心前坪设置了以“环保杯”为主题的摄影作品展，通过60幅优秀摄影作品，生动展示桑植县的自然风光和生态保护成果。

省道S306杨柳铺段公路环境焕新颜

本报讯（通讯员 朱明爽）6月6日，慈利县公路建设养护中心开展全民同心同行 共护蓝天碧水公路环境整治活动，组织全体干部职工对省道S306沿线进行环境治理，以实际行动提升路容路貌，打造“畅安舒美”路域环境。

活动中，全体干部职工以股室、站为单位分成10个小组，按照划分区域迅速展开作业。大家穿戴反光背心，利用铲子、扫帚等工具清理沟内堆积的淤泥、塑料袋、枯枝烂叶、碎石等垃圾，确保排水畅通，预防汛期因排水不畅导致的路面积水问题。经过努力，省道S306杨柳铺段公路环境得到显著改善，路容路貌焕然一新。

澧源镇：优质烟叶步入 赶烤季

本报讯（通讯员 尚锐 陈章明 向延教）6月6日，桑植县澧源镇蔡家峪村规模发展的优质烟叶开始烘烤，这标志着该镇优质烟叶正式步入赶烤季。

近年来，澧源镇党委、政府通过提早谋划，有效培育调动烟农积极性，携手相关村级党组织加强土地流转、烟基设施配套、村民基地务工等方面联动互动，高质量推进烟叶产业扩规、拓面、提质，共推广种植生态烤烟1900亩、雪茄烟叶300亩。根据当前全镇烟叶总体长势，预计可生产烤烟50万斤、雪茄烟叶6万斤，总产值有望达1100万元，烟叶产业成为该镇主导性支柱产业之一。

瑞塔铺镇开展防范野生蘑菇中毒宣传

本报讯（通讯员 邱德师 何达）春夏交替，野生蘑菇进入生长旺季，也是误食毒蘑菇中毒高发期。为保障群众生命健康安全，近日，桑植县瑞塔铺镇政府联合市场监管部门联合开展防范野生蘑菇中毒宣传主题宣传活动。

活动现场，该镇工作人员通过展示色彩艳丽、形态各异的毒蘑菇图片，结合真实中毒案例向群众讲解毒蘑菇的致命危害与识别要点，特别提醒村民切勿仅凭颜色、形状或民间经验判断蘑菇是否有毒，务必牢记“不采摘、不食用、不买卖”的原则。同时，针对误食后的急救措施，如立即催吐、保留样本并尽快就医等知识进行了反复讲解。

工作人员还在集市醒目位置张贴宣传海报，邀请群众参与食品安全监督，直观的图片展示、真实的案例分享和互动式的宣传方式，吸引了不少村民驻足观看。活动期间，该镇累计发放宣传资料150余份，不仅调动了群众参与食品安全共治的积极性，也让宣传活动更贴近民生需求。

苗市镇开展全国第六次国民体质监测活动

本报讯（通讯员 高群）6月4日至6日，慈利县苗市镇积极响应国家号召，精心组织了为期三天的全国第六次国民体质监测服务活动。本次监测活动共惠及苗市镇14个村（居）累计完成有效样本采集360人。

此次活动由慈利县文化旅游广电体育局、苗镇人民政府联合组

织实施，各村（居）工作人员、民政社工站密切配合。监测点设在交通便利、场地宽敞的乡镇卫生院一楼，为辖区内20-79周岁的不同年龄段居民（涵盖青年、中年和老年人）提供免费、专业的体质健康大体检。在工作人员的引导下，居民们分批有序地参加了包含身体形态、身体

机能和身体素质三大类十余项指标的检测。现场工作人员在完成体质数据采集后，根据国民体质监测标准，为受测者指出其体质强项和薄弱环节，并提供科学健身指导和改善建议，引导大家树立“绿色生活、科学健身”的理念，养成健康的生活方式，促进身体各项机能平衡。

如何防范食用野生菌中毒？

6种剧毒鹅膏，常生长于松林、栎树林中，因外形酷似可食菌，极易被误采误食。在国外90%的蘑菇中毒死亡由鹅膏属导致，我国也高达70.5%。

云南省第一人民医院急诊内科副主任医师王福平表示，野生菌中毒临床上主要分为胃肠型、神经精神型、肝损型、溶血型、横纹肌溶解型等。其中以胃肠道症状最为常见，表现为恶心、呕吐、腹泻等。

一些致死性中毒患者早期也呈现胃肠型症状，极易被误判为普通肠炎。王福平说，近日一位84岁老人因误食鹅膏菌出现严重肝损，所幸送医及时，通过“人工肝+胆道引流清除毒素”才转危为安，而与其同餐的两人，因食用量过大，尚未送医便已不幸身亡。

“熟了就能吃”“吃菌的这些误区要纠正”

专家指出，以色彩、有无汁、断面是否变色或生虫来判断野生菌是否

如何防范食用野生菌中毒？

有毒缺乏科学依据。经验不能替代科学，迷信“偏方”甚至会致命。

许多毒蘑菇外形与可食用菌极其相似，光凭外观根本无法准确判断。杨祝良介绍，例如中毒案例中高发的亚稀褶红菇，与被称为“火炭菌”的密褶红菇外形几乎一致，极易混淆，已造成多起死亡事件。

近年来，还有人出于猎奇心理，故意食用带致幻毒素的肝菌类。王福平指出，致幻类中毒属神经精神型毒素反应，不仅可能引发幻觉、视听、还可能诱发行为失控、跌落伤害等极端事件。有患者曾在地铁上试图强行打开车门，所幸被家属拉住未造成严重后果。

毒素不会因为高温就完全消失，熟了就能吃的观念同样错误。部分毒素如牛肝菌中的致幻成分可被高温破坏，但像鹅膏毒素即使彻底煮熟仍有剧毒。

还有一个误区是吃“杂菌”。王福平说，不同种类菌子混合烹饪，如果掺杂其中一两种毒菌，不仅难以

如何防范食用野生菌中毒？

辨别是哪种菌致毒，也会加重病情，增加治疗难度。

如何买得安心、吃得放心、救得及时？

防范中毒，最关键的是从源头做起。不认识的、不熟悉的、不易分辨的菌子，绝不能食用。杨祝良说，头上戴帽，腰间系裙，脚上穿鞋的野生菌一定不要吃。

相较于自采，选择正规市场购买更为安全。云南木水花野生菌交易中心是专业的野生菌交易市场，交易中心市场部主管翟占世介绍，为防范毒菌流入市场，市场专设专家团队负责辨识毒菌，强化商户分拣培训，同时与商户联合开展科普教育，向游客和网络购者讲解烹饪方法和安全注意事项。

顾客最常问的就是这个菌子能不能下酒一起吃。炒多久才安全。从事菌类买卖多年的商户朱丽蓉说，在直播售卖时，他们会特别注明有风险的菌子，如见手青、红葱牛肝菌等，并反复提醒烹饪方式，即使是

如何防范食用野生菌中毒？

相对安全的牛肝菌，也建议少量多次，不宜暴食，同时不建议饮酒。

进食野生菌后出现不适要考虑到有中毒的可能性，及时到医院救治至关重要。

王福平建议，第一步是立即催吐，大量饮用开水或稀盐水，用汤勺或手指刺激咽喉部催吐，减少毒素吸收。随后务必尽快就医，同时保留剩余菌样或拍照，便于医生判断毒素类型并采取针对性治疗。剧毒菌常有“假愈期”，早期症状缓解不代表脱离，仍可能在2至3日后出现肝肾衰竭等并发症。王福平说。

云南省疾控中心营养与食品卫生所长刘志涛介绍，近年来云南持续强化预警体系建设和社会科普，全省设立1877家食源性疾病预防监测医院，建立31家主动监测哨点，做到乡镇（社区）全覆盖，实现风险早发现、早干预。2024年，全省野生菌中毒死亡人数降至11人，为近十年来最低水平。

我们还编制了云南常见野生食用菌名录和云南野生菌毒菌图鉴，并在今年创新建立了野生菌中毒风险分级机制，将中毒事件数据、公众知晓度、救治能力等指标纳入动态评估，精准推动防控工作。刘志涛说。（新华社昆明6月6日电）